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ATA DA 36ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 
 

No dia vinte e nove do mês de outubro do ano de dois mil e vinte, às dez horas e dez minutos, em 

ambiente virtual, pela plataforma TEAMS, teve início a 36ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de 

Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos 

referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Verificado o quórum de instalação, o 

coordenador, sr. Gian Gabriel Guglielmelli, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação 

deu início aos trabalhos da parte restrita da 36ª reunião ordinária com participação dos membros 

da CT-Saúde, comissão de atingidos e convidados como detalhado a seguir.  

Registro que os representantes da Fundação Renova participaram da discussão das dez horas e dez 

minutas até às onze horas do dia vinte e nove de outubro de dois mil e vinte.  

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados.  

Da lista de presença constam: Gian Guglielmelli (SES/MG); Alice Matos (SRS Gov. Valadares); Augusto 

Marchon Zago (Pref. De Colatina); Rita Daniela Medina (FGV/MPF); Felipe Nisiyama (Ministério da Saúde); 

Aline Pacheco (AEDAS); Noelita Almeida (Pref. Linhares/ES); Luisa Vitral (Rosa Fort ini); Eder  Novaes (SRS 

Coronel Fabriciano); Sergio Rossi (RAMBOLL/MPF); Thais Cavendish (Ministério da Saúde); Rodrigo Leite 

(SMS Rio Doce); Cristiany Pietro (SETADES); Roberto Laperriere (SESA/ES); Ana Arias (FGV/MPF); Ana 

Beatriz (SRS Ponte Nova); Roberta Tatiany Nogueira e Silva (Pref. De Colatina); Ivan Brum (Pref. de 

Resplendor); Silvia Reis (Ministério da Saúde); Igor Damiane (Fundação Renova); Izabel dos Santos Oliveira 

(ASPERQD); Jadilson Oliveira (CRQ Degredo); Luciana Andrade (ASPERQD); Thaliana Piovezana (Rosa 

Fortini); Flávia Cunha (E&Y); Dandara Silva Cabral (ASPERQD); Cláudia Laureth (FLACSO); Mirla Rodrigues 

Silva (Fundação Renova); Eva Adriana Costa Gazoni (Fundação Renova); Wagner Elísio Tonon (Fundação 

Renova); Paula Cambraia de Mendonça Vianna (Fundação Renova); Kelly Cavalete Cardoso (Fundação 

Renova); Viviane Aguiar (Fundação Renova); Ronize Gomes Do Nascimento (Fundação Renova); Brígida Gusso 

Maioli (Fundação Renova). 

A discussão é interna para alinhamento das discussões e desta registro o seguinte:  

Pauta Geral 

Pauta Discussão 

 

 

 

 

 

Discussão ampla não mediada 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A coordenação informou que a SECEX agendou reunião extraordinária 

do CIF para discussão dos eixos prioritários para a mesma data da 

reunião ordinária da CT-Saúde, mas que não julgou pertinente o 

adiamento da presente reunião por considerar que há pautas que 

necessitam ser discutidas com certa prioridade, a exemplo das novas 

áreas do ES. Ponderou que o adiamento dessa reunião ficaria mais 

difícil encontrar outra data, pois as eleições municipais serão 

realizadas em novembro. Informou que em diálogo com a primeira 

suplência da CT, o sr. Roberto Laperriere, alinhou que na parte da 

manhã serão discutidos os temas que necessitam de deliberação e os 

temas que forem de discussão serão conduzidos na parte da tarde 

pela primeira suplência da CT-Saúde e a coordenação irá acompanhar 

a reunião dos eixos prioritários. Disse que havendo interesse dos 

membros de participarem da reunião do CIF que se dividam os 

titulares e suplentes para que haja quórum para continuação da 

reunião na parte da tarde. 

Sergio Rossi disse entender o cenário de calendário limitado, mas 

considera relevante a suspensão da reunião para que todos possam 

participar da reunião extraordinária do CIF. Questionou se é possível 
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Discussão ampla não mediada 

 

 

 

solicitar dilação de prazo para manifestação sobre a Deliberação 58. 

A coordenação disse que solicitar é possível, mas é necessário 

trabalhar com o prazo que temos evitando a não manifestação da CT. 

Cristiany Pietro lembrou que foi criado um GT, que terá a coordenação 

conjunta com a equipe da área ambiental e socioeconômica, e por 

esta razão entende que houve dilação no prazo.  

A coordenação disse que o entendimento da criação dos grupos é que 

as CTs vão se manifestar para dar subsídios para manifestação deles. 

Reiterou que não há impedimento para solicitação de dilação de 

prazo, ponderou que o prazo final é amanhã e há um sério risco da 

solicitação ser negada e a CT perder o prazo de manifestação. 

Reforçou que CT não haveria prejuízo aos trabalhos da CT se a 

discussão da parte da tarde fosse conduzida pelos suplentes das 

representações. 

O secretariado apresentou a pauta da reunião, ponderou que o único 

item que necessita de deliberação é a aprovação das atas e os demais 

pontos são discussões e estas necessitam acontecer com a máxima 

prioridade e sugeriu a análise dos presentes considerando que a 

discussão é parte para o processo de construção.  

Roberto Laperriere sugeriu que a discussão privilegie a deliberação 

CIF nº58 e o fechamento da manifestação seja feita em reunião 

extraordinária a ser realizada amanhã. Sergio Rossi ponderou que 

alguns estudos que foram discutidos em outras CTs, em especial às 

terras indígenas, os técnicos ambientais que atuam na Ramboll e 

acompanham as discussões da CT-IPCT podem ser convidados a 

participar da reunião extraordinária e solicitou apoio aos 

representantes do Ministério da Saúde. 

Registro que os membros do GT-Estudos irão elaborar minuta de 

manifestação da deliberação CIF nº58, caso não seja atendida a 

solicitação de dilação de prazo será enviada à SECEX. Dandara Silva 

disse que é de interesse dos atingidos do território do Degredo 

participar da discussão dos estudos das novas áreas apresentado pela 

Fundação Renova e para tanto solicitou que a discussão seja 

estendida para o período da tarde.  

A discussão se prolongou e em suma ficou acordado que a discussão 

sobre as novas áreas acontecerá amanhã. 

Registro que no dia 30/10, às 9h30min, acontecerá a 7ª Renião 

Extraordinária da CT-Saúde com pauta exclusiva para discussão e 

elaboração de manifestação sobre a Deliberação CIF nº58, e será 

coordenada pelo sr. Roberto Laperriere. Registro que a reunião será 

iniciada com o quórum que estiver presente, sem prejuízo das 

aprovações que nela se extraírem. 

Encaminhamento E36.1 A coordenação deverá solicitar à SECEX dilação de prazo para 

apresentação da manifestação sobre a Deliberação CIF nº58. 

Aprovação das atas: 
a) 24ª Reunião Ordinária; 

b) 27ª Reunião Ordinária -

parte restrita; 

c) 4ª Reunião Extraordinária; 

d) 5ª Reunião Extraordinária; 

e) 6ª Reunião Extraordinária. 

A solicitação solicitou a dispensa da leitura das atas, considerando 

que as atas foram enviadas aos membros para conhecimento e 

considerações.  

Levadas à deliberação, registro aprovação das atas da 24ª e 27ª 

Reuniões Ordinárias da CT-Saúde. 

Levada à deliberação, registro aprovação das atas da 4ª, 5ª e 6ª 

Reuniões Extraordinárias da CT-Saúde. 

 

 

 

 

Alice Matos disse que há membros que não estão participando das 

reuniões do GT-Água e nem apresentaram justificativa. Disse que a 

falta dos membros impossibilita o conhecimento da situação das 

regionais. Informou que houve diminuição na digitação no SISAGUA, 

há interpretação errada de alguns laudos que levou ao acionamento 

equivocado da Copasa, ponderou que são coisas simples que se 
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Informes GT-Água 

relatado em reunião é possível sanar. Lembrou que o projeto de 

capacitação das equipes será oferecido pela Fundação Renova, mas 

ainda não há previsão, disse estar à disposição para dialogar e dar 

suporte. 

Questionado como está a situação da regional, Eder Silva disse que o 

trabalho está mais parado, devido à pandemia não está podendo rodar 

os municípios. Declarou que tem verificado os dados do SISAGUA e 

não estão tão parados assim. Pediu desculpas à coordenadora do GT-

Água e disse que teve problemas com a conexão residencial e por 

este motivo não conseguiu participar da reunião do GT.  

O coordenador sugeriu convocar uma reunião com as SRS. Eder Silva, 

Carlos Eduardo e Augusto Zago para alinhamento da questão e 

solicitar que eles façam uma reunião com o grupo técnico regional 

para discussão sobre a digitação no SISAGUA. 

Roberto Laperriere disse que tem pouca governabilidade sobre a 

indicação de membros que compõem as CTs, assim solicitou que 

possa indicar um representante sob sua gerência para acompanhar as 

discussões do GT-Água, tendo em vista que devido a coordenação do 

GT-Estudos o impossibilita de acompanhar as discussões do GT-Água. 

O coordenador disse que pode indicar um representante, solicitando 

que o representante da SESA/ES encaminhe ofício à coordenação do 

GT-Água com os dados da nova indicação. 

Sergio Rossi sugeriu discutir com a FR sobre a capacitação das 

equipes de saúde, solicitando status do andamento das tratativas para 

a contratação da empresa. 

Alice Matos informou que no dia 13/10 participou de uma reunião com 

a sra. Ronize Nascimento com início das tratativas para início do 

processo de capacitação, disse desconhecer se foi feito contato com 

mais alguma regional. 

A coordenadora do GT-Água informou que iniciaram a elaboração do 

7º boletim do PMQACH, lembrou que todos os boletins estão no 

hotsite. Disse que a contagem dos dados foi dividida entre os 

membros do GT e destacou que este será o primeiro boletim 

elaborado no período de pandemia que compreende a data de 

29/06/20 a 16/09/20 e frisou que não são todos os pontos que voltaram 

a coleta e que essas informações serão destacadas no boletim.  

Sobre a planilha da água bruta e tratada elaborada com apoio dos 

experts da Ramboll será finalizada no início de novembro, ressaltou 

que essa planilha vai ajudar na elaboração dos boletins trimestrais e 

boletim conjunto que será elaborado em parceria com a CT-SHQA. 

Encaminhamento E36.2 A coordenação deverá convocar reunião com as regionais de 

Minas Gerais e Espírito Santo para discussão sobre a digitação no 

Siságua. 

Encaminhamento E36.3 Deverá ser pautada na 37ª RO o status da contratação da empresa 

que fará a capacitação das equipes de saúde. 

 

 

 

 

Informes GT-Estudos 

Roberto Laperriere informou que nos dias 17 e 18/11 acontecerá uma 

reunião com especialistas para discussão e elaboração da 

manifestação sobre os estudos de avaliação de risco à saúde. Disse 

que já foi encaminhado à coordenação e secretariado uma minuta de 

convite e pré-lista de especialistas que deverão ser convidados para 

participação na reunião. Destacou que para os demais estudos está 

aguardando a realização da reunião intercâmaras para 

posicionamento integrado, principalmente com a CT-GRSA.  

O coordenador do GT-Estudos informou que na reunião do GT foi 

pautada a discussão do Biobanco/Biorrepositório e monitoramento da 

população atingida, ficou acordado que o tema será discutido com um 

grupo menor do GT para discussão aprofundada do tema. Disse que 
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iniciaram a discussão sobre o nexo de causalidade de risco adicional 

à saúde, informou que o sr. Sergio Rossi apresentou minuta de NT 

sobre os riscos à saúde em decorrência do rompimento da barragem 

e como encaminhamento ficaram de juntar documentos já produzidos 

para finalizar a NT. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Manifestação da CT-Saúde sobre 

as conclusões a respeito dos 

estudos ambientais nas "Novas 

Áreas" (Deliberação nº 58)  

Sergio Rossi disse que solicitou o levantamento do cumprimento das 

deliberações e solicitação de pauta no CIF para discussão, questionou 

se a coordenação fez o levantamento e se há possibilidade de pedido 

de pauta na RO do CIF que acontecerá em dezembro. Gian 

Guglielmelli respondeu que a discussão será pautada somente no 

próximo ano, pois devido a pausa nas reuniões do CIF, devido a 

pandemia, a prioridade é dar andamento nas pautas da discussão da 

definição e revisão do programa.  

Cristiany Pietro disse que se reuniu com os membros representantes 

do estado do Espírito Santo e iniciaram a elaboração da minuta de NT 

da Manifestação da CT-Saúde sobre as conclusões a respeito dos 

estudos ambientais nas "Novas Áreas” e solicitou aos membros que 

enviassem contribuições. Na sequência, o coordenador fez a leitura 

da minuta. 

Roberto Laperriere sugeriu que o GT-Água possa contribuir na NT 

destacando os prejuízos que podem acontecer com a paralisação do 

monitoramento. Alice Matos disse que está à disposição para 

contribuir e que o GT-Água elaborou nota técnica que destaca a 

importância da continuação do monitoramento e disse que vai  

compartilhar com a coordenadora do GT-Planejamento. Roberto 

Laperriere solicitou apoio da equipe do Ministério da Saúde e da 

Ramboll, Felipe Nisiyama e Sérgio Rossi se colocaram à disposição 

para contribuir na reunião amanhã. 

Cristiany Pietro disse que não poderá ficar à frente da finalização da 

NT e solicitou apoio dos membros, Roberto Laperriere disse que o 

grupo que irá participar da reunião amanhã poderá entregar o 

documento já finalizado. Houve proposta de compartilhar o 

documento no drive para que possam contribuir e deixar a NT pré-

finalizada para o fechamento na 7ª RE da CT-Saúde. Jadilson Oliveira 

disse que a comissão de Degredo e a assessoria tem material 

produzido e podem compartilhar para subsidiar a construção da NT.  

 

 

 

 

 

 

 

Convênio FAPES/FAPEMIG 

Sergio Rossi, sobre o Comitê Gestor do convênio, questionou quantas 

reuniões aconteceram desde a assinatura do convênio, se houve 

participação, enquanto representantes da CT-Saúde, de membros da 

CT-Saúde e se não houve qual foi a motivação. Gian Guglielmelli disse 

que participou das reuniões do Comitê na qualidade de representante 

da Secretaria de Saúde de Minas Gerais, e por ter a questão de 

confidencialidade imposta pela FAPES, não se sente à vontade para 

discutir o assunto. 

Roberto Laperriere disse que apresentou na reunião do Comitê e 

pediu para constar em ata sobre a discussão que foi levantada na CT 

acerca da participação de membros da CT-Saúde nas reuniões do 

Comitê. Sergio Rossi agradeceu a manifestação dos representantes 

dos estados de Minas Gerais e Espírito Santo, mas ressaltou que os 

questionamentos são direcionados para os representantes da 

Fundação Renova. 

Wagner Tonon ponderou que ante os esclarecimentos já 

apresentados pelos representantes da SES/MG e SESA/ES, a 

Fundação Renova não tem nada mais a acrescentar. Sergio Rossi 

disse que não houve manifestação dos representantes dos estados e 

questionou ao representante da Fundação Renova se não irão 

apresentar manifestação, em resposta Wagner Tonon informou que 

hoje à tarde terá uma reunião com o CIF e o tema será tratado, assim 
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irão aguardar a manifestação do CIF para somente depois se 

manifestarem. 

Sergio Rossi disse que a discussão no CIF trata de uma matéria e os 

questionamentos apontados nessa reunião tratam de outra questão 

que, embora estejam relacionadas, não se interpõem. Solicitou aos 

representantes da Fundação Renova que firmassem o posicionamento 

de não discussão do tema. Wagner Tonon ponderou que o comitê é 

composto pela FAPES, FAPEMIG, Representantes da SESA/ES e 

SES/MG e da Fundação Renova, considerando que houve 

manifestação dos entes que compõem o Comitê, a Fundação Renova 

não irá se manifestar e registrou que segue a fala dos representantes 

da SESA/ES e SES/MG.  

Sergio Rossi solicitou que as questões sobre o Convênio 

FAPES/FAPEMIG sejam enviadas via ofício para que a Fundação 

Renova se manifeste oficialmente. 

 

Encaminhamento E36.4 
A coordenação deverá encaminhar os questionamentos 

levantados pelo representante da RAMBOLL por ofício para 

manifestação da Fundação Renova. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Apresentação pela Fundação 

Renova, dos possíveis impactos 

no PG 14 da avaliação sobre a 

Deliberação CIF 58 - Novas Áreas 

A coordenação informou que o ponto de pauta foi motivado pela 

solicitação da SECEX para que a CT-Saúde se manifeste sobre 

possíveis impactos nas atividades do PG14, bem como possíveis 

impactos da área de abrangência socioeconômica. Viviane Aguiar 

informou que esse tema está sendo discutido em esfera judicial no 

incidente de divergência e no incidente da petição de São Mateus e 

que ainda cabe recurso da decisão proferida pelo dr. Mário, por esta 

razão é necessário aguardar o desdobramento do que será decidido, 

mas por enquanto permanece o posicionamento que foi encaminhado 

ao CIF pela Fundação Renova.  

O coordenador reforçou que enseja saber quais as implicações 

dessas novas áreas no programa de saúde em resposta, Viviane 

Aguiar, disseram que implica que tem estudos e relatórios que 

comprovam que não houve impacto ambiental, assim se não houve 

impacto ambiental a Fundação Renova não pode intervir nessas áreas . 

Frisou que todas as ações já realizadas nos territórios foram feitas em 

caráter de precaucional em cumprimento à deliberação CIF nº 58, até 

conclusão dos estudos. Uma vez que os estudos concluídos atestam 

que não houve impacto ambiental, a Fundação Renova vai sair do 

território dessas áreas e essa discussão consta no incidente de 

divergência interpostos pelas empresas.  

Gian Guglielmelli questionou se não haveria distinção entre as áreas 

de impacto ambiental e de impacto socioeconômico, Viviane Aguiar 

respondeu que não, pois o que há de percepção de impacto 

econômico advém de uma percepção de impacto ambiental que nunca 

existiu. O coordenador questionou se, até finalizar a discussão na 

seara jurídica haverá ações nos territórios ou se serão finalizadas, a 

representante do jurídico da Fundação Renova informou que as ações 

nesses territórios já estão sendo final izadas. 

O coordenador questionou se os pontos de coletas para 

monitoramento da qualidade da água nessas áreas deixarão de ser 

monitorados, Viviane Aguiar disse que sim, aos ser questionada sobre 

previsão de quando essas áreas não serão mais monitoradas, disse 

que neste momento não tem essa informação, mas pode buscar e 

informar noutra oportunidade. 

Isabel Oliveira questionou se o ponto do PMQACH que está no 

território de Degredo deixará de ser monitorado, Viviane Aguiar disse 

que Degredo não está incluído. Wagner Tonon disse que a questão de 

Degredo está sendo discutida e que neste momento não têm a 
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resposta, mas será alinhado e a informação será levada pelos técnicos 

do programa de uma forma mais assertiva.  

Alice Matos perguntou quais são as cidades que deixarão de ter o 

monitoramento dentro do plano de monitoramento do PMQACH e qual 

a justificativa para isso, Viviane Aguiar disse que todos os municípios 

incluídos nas novas áreas, na deliberação CIF nº58, e a justificativa é 

que os estudos comprovam que não houve impacto ambiental.  

Cristiany Pietro disse que cabe manifestação do estado do Espírito 

Santo, SESA e a regional de Colatina, pois essa informação impacta 

nos programas da CT-Saúde, frisou que até o momento não 

receberam os estudos mencionados pela FR e nem tem o 

acompanhamento da discussão na instância judicial.  

 

Pronunciamento dos atingidos 
Registro que a coordenação oportunizou a fala aos atingidos e não 

houve manifestação dos presentes. 

 

Ao fim dos pontos de pauta e discussões o coordenador da CT-Saúde, Gian Gabriel Guglielmelli, 

agradeceu a presença de todos e, às treze horas e cinquenta minutos do dia vinte e nove do mês de 

outubro de dois mil e vinte, deu a reunião por encerrada.  

 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 38ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saúde, no dia nove de do mês fevereiro de dois mil e vinte e um. 

 

 

   

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária Executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

Gian Gabriel Guglielmelli 

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 
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